2021年12月17日 星期五 美编:陈春艳

不问来世轮回路 但惜今生桑榆情

湘西老人田汉之的"株洲之恋"

株洲晚报融媒体记者/廖智勇



○ 事业不顺,婚姻失败

田汉之1950年出生在湘西自治州永 顺县的一个普通家庭,虽然出生地名为 "永顺",可他的前半生一点也不顺遂。

1985年,为了实现让一家老小过上好 日子的心愿,35岁的田汉之毅然决定辞去 稳定工作下海经商。然而,他承包的公司 刚刚有些起色,却被一场大火烧了个精 光。不服输的田汉之决定东山再起,他听 说辣椒畅销,于是拿出全部积蓄,又去当 地农村信用社贷款8000元进购了一批辣 通通的家电维修工。 椒,结果赔了个底朝天。

岁了。"田汉之说,他与沈终惠的结缘还得职,而我只是个普通家电维修工。 感谢原配的"助攻"。与第二任妻子离婚 后,原配妻子嘲笑他是个没人要的糟老头 励他勇敢追求,并主动提出前往湘西与他 子。2013年,不服输的田汉之在某相亲 见面。 网站注册会员,还交了2000元。

比他小11岁的株洲人沈终惠。经过一番交 心打扮了一番。由于两人已经网恋了大 谈,两人竟是同月同日且几乎同时出生,越 半年,在火车站刚一接到心上人,他便顺 聊越投机。田汉之于是提出交往的想法, 可没想到刚一开口,就被沈终惠拒绝了。

她心中的白马王子。"田汉之说。

给沈终惠讲笑话,有时一展歌喉,想方设 玩了湘西著名景点凤凰古城、芙蓉镇。这 法取悦她。他还特地买来碟片学唱沈终 是沈终惠第一次去湘西,田汉之的憨厚淳 惠最爱的两支歌《刘三姐》和《牡丹之歌》, 朴打动了她,两人正式开启了黄昏恋。

庭条件让田汉之打起了退堂鼓,"她父亲一个,就决定留在株洲生活。"田汉之说。

创业一年,钱没赚到还背了一身债, 一家老小的生活都成了问题。他的妻子 不愿意忍受这样的生活提出离婚。田汉 之也不愿意再拖累家庭,于是选择独自承 担债务并净身出户。 此后十多年里,田汉之多次创业多次

记者/廖智勇 摄

失败,再娶后,没过几年又再次离婚。人 生过去半载一事无成,面对命运的戏弄, 他不得不安分起来,在永顺县做一个普普

■沈终惠生前将两人

○ 勇敢追求,终获芳心

"本来没打算再找了,毕竟已经60多 是南下干部,几个兄弟也在重要部门任 就在田汉之准备放弃时,沈终惠却鼓

"当时知道她愿意来,我高兴坏了。" 在网站红娘的牵线下,田汉之结识了 田汉之从衣柜里翻出多年未穿的西装,精

势牵住了沈终惠的手。

"她一把甩开了我的手,独自往前走, "她觉得我年纪太大,个子太矮,不是 骂我老不正经,引来周围旅客咯咯直笑。" 脸皮厚的田汉之并不在意,他笑着追上了 为了让心上人改变看法,田汉之有时 沈终惠。接下来的一周,他带着心上人游

并请朋友教他唱少数民族山歌。通过不 田汉之决定到沈终惠生活的城市株 懈努力,沈终惠终于答应与他交往。 洲来看看。"当时她80多岁的老母亲还有 可随着交往的深入,沈终惠优渥的家 她儿子都对我比较满意,我反正是单身汉 对田汉之也很依赖,两人的 只要是她病情需要的仪器 生活过得很惬意。

"她叫我宝宝,让我也叫 豫地买回家。 她宝宝。一开始我不好意 思,后来觉得这样很亲切。" 回忆起爱情的点点滴滴,田 日下午6点17分,沈终惠永

有一次,田汉之在家里 在家煤气中毒,等不及警察 的她,竟然徒手爬上二楼欲 救田汉之。看着沈终惠如此 哭得像个孩子。 心忧自己,田汉之十分感动, 决心用全部的爱来呵护她。

变故发生在2015年夏 天。沈终惠一直有肺部基础 性疾病,那年,一次流感让她 的病情加重,之后更是到了 卧病在床的地步。沈终惠了 解自己的身体状况,故意乱 发脾气想要逼迫田汉之就此 离去,不愿意成为他的包袱。

可田汉之看出了沈终惠 的小心思,不仅没有一走了 之,反而还与她领了结婚证。

沈终惠很有生活情趣, 不弃,陪伴在沈终惠身边。 药物,不管多贵,他都毫不犹

田汉之深沉的爱还是没 能留住爱人,2021年12月11

"弥留之际她还在喊'宝 做饭,由于抽油烟机声音太 宝',我知道她是在找我。她 大,没听见沈终惠的电话和 说过,如果有下辈子,一定会 叫门声。沈终惠担心田汉之 在最好的年纪去找我。"捧着 沈终惠的遗像,回忆起她离 开时的情景,71岁的田汉之

> 斯人已去,田汉之打算 告别这座生活了9年的城市, 回到故乡。沈终惠生前治疗 肺部疾病的仪器,他准备全 部捐献给敬老院,"我答应过 她余生不离不弃,我每年会 回株洲祭奠她,这是我们的

了我母亲一个温暖的晚年。" 沈终惠的儿子马寅超表示, 田汉之与母亲生活过的这间 屋子,他将保持原貌,也欢迎 此后7年里,田汉之不离 老人常回来看看。

记者手记

爱情比你想象的更坚强

廖智勇

犹想起文豪苏轼的名句"千里孤坟,无处话凄凉"。 或许,田汉之老人回到故乡后,也会有同样的心境吧。 曾几何时,我们以为青葱岁月才有纯净唯美的爱 情。殊不知,历经了人生坎坷,褪去芳华的晚年,依然还 有爱情值得珍惜与守候。田汉之与沈终惠的黄昏恋无 疑是绝美的,也是高尚的。在物欲横流的今天,两位老 人的故事就像陈年的酒,品之令人回味无穷。

不可否认,始乱终弃的饮食男女时有。然而,爱情 并不廉价,前世一百次的回眸才有今生的相遇。珍惜眼 前人,许多时候,爱情比你想象的更坚强。



汤圆妈妈读书俱乐部: 阅读,看见更大的世界

株洲晚报融媒体记者/刘芳

听"汤圆妈妈"讲故事, 是凿石小学的孩子们最期待 的事情之一。

2013年起,汤彩霞创立 了"汤圆妈妈读书俱乐部", 致力于亲子阅读的公益推 广,希望让更多孩子养成勤 于阅读、勤于动笔、勤于思考 的习惯,吸引了一批又一批 学生和家长加入。

▶学生参加"俱乐部阅 读漂流包"活动。

受访者供图

○ 朗读儿童经典作品

12月15日下午3时,在 凿石小学,"汤圆妈妈讲故事" 准时开播,学生们通过广播, 在知识的海洋遨游。

"阅读,是一种愉快的潜 移默化的教化方式和教化途 径。"作为一名教育工作者, 汤彩霞认为组织孩子阅读是 一种理想的德育方法。

为了让更多的孩子爱上 阅读,2013年,"汤圆妈妈读 书俱乐部"应运而生。

俱乐部采取零门槛入会 的形式:学生自愿报名,填写 申请表即可加入。俱乐部的 成立得到家长和学生的大力 支持,首期会员就有102人。

每周三下午课前,汤彩霞 坚持为全校学生朗读儿童经 典作品,引导孩子爱上阅读。 除此之外,为了给孩子们更多 锻炼、展示的机会,俱乐部选 拔了一批讲故事的高手—— 汤圆宝贝,通过广播每星期轮 流为全校同学讲故事。

慢慢地,"汤圆妈妈读 书俱乐部"的影响力不断扩 大,有上千名会员,其他学校 和幼儿园的孩子纷纷要求加 入,甚至还有一大批家长志



给了孩子们一双隐形的翅膀

对于汤彩霞来说,这不仅意味着划,孩子读完的书堆起来比人还高。 工作量的增加,也意味着对自己的工 作提出了更高的要求:需要更好地提 升语音面貌,采用更多样的形式来讲

讲故事时,汤彩霞的声音有时候 觉得自己的付出很有意义。"汤彩霞 粗,有时候细,有时候温柔,有时候凶 坦言,俱乐部成立的这些年,包括学 狠,有时候还会像小猪小羊一样"哼 生家长在内的许多朋友,已是俱乐部 哼、咩咩",像老虎一样"嗷嗷嗷"。

辛勤付出总会有收获。很多孩 书活动,这让她感到很欣慰。 子都养成了睡前听"汤圆妈妈"讲故

"到二年级的时候,孩子养成了 每天都要阅读的好习惯。"为此,家长 张女士还一次性买了六年的绘本。 有些家长还为孩子制作了书目计

○ "漂"出一个图书馆

系列活动。如,面向学生的故事大王 比赛,面向老师的故事老师比赛,面 向家长的故事爸爸、故事妈妈比赛, 还有儿童剧表演大赛、帐篷读书会、 读书卡制作活动、小书虫电子报等。

今年上半年,汤彩霞又在凿石小 学推出"俱乐部阅读漂流包"活动。 打开漂流包,里面有5本绘本和一本 漂流手册,每个月"漂流"一次。

绘本,堪称一个小型图书馆。"汤彩霞 就能安安静静地看书了。

为了推广阅读,俱乐部还开展了 介绍,现在有400多名学生参加,学 生看完包内的5本书,还可以在漂流 手册上写心得、记笔记、画画。

有的家庭则通过亲子阅读,不仅

"每每想起这些人、这些改变,就

让孩子爱上了阅读,家长也放下手

的得力志愿者,协助一起组织各种读

故事,在实践中学习各种礼仪,接受

们一双隐形的翅膀,他们会飞得更高

不仅如此,她还会带孩子们走出

汤彩霞说,快乐德育,给了孩子

汤彩霞说,一千个读者就有一千个 哈姆雷特,这样一来,学生读到漂流的 绘本和手册时,也算是一种阅读交流

如今,围绕孩子的阅读,家长们 总是有说不完的话题,分享不完的快 乐。有的家长说,现在儿子睡前不看 会书就不肯睡觉。也有的孩子一天 "漂流包里都是精心挑选出来的 天在变化,看着看着就能坐得住了,

西方人对于年龄的敏感度真低。 相比之下,年龄这个东西对于 我们东亚人的限制真是无处不在。

前要干到什么职位……

这个,那谁谁都那个岁数了还…… 如面试。

可能就觉得生活作风有问题……

都有一个默认的年龄标签,就算不 不是买房,是去非洲看一次大草 找工作有年龄限制,结婚讲究 明着标出来,大家心里都有一杆年 原,55岁你找了一份工作和你45岁 年龄,人生目标是多少岁之前要毕 龄秤。这杆秤称出了一个人成不 的男友同居。他们并不觉得这种 业,多少岁之前要买房,多少岁之 成功,负不负责,着不着调等等,一 情况不正常,所以你不会生活在有 系列的judgement(判断、判决)。

生活都贴满了年龄标签:我这么大岁 者打的年龄不对,你就得准备个令 每个年龄段都有一些必须要干的 数不适合穿这个,我这个岁数不能干 人信服的说辞,每次解释起来都详 事,有一些必须不能干的事。你必

隔年、空档年)三个月,所有人都会 人生,西方人没什么年龄观。上面 是在这些事上一定不能出意外。 觉得你不着调,没有上进心;如果你 说的那些年龄概念,他们几乎都没 有时候也说不好是我们有点画 40.不结婚,你得好好准备一套说辞, 有,简历里甚至不用写年龄。比如 地为牢了,还是他们过于无序了。 定要解释自己身心都健康;如果你 上大学了,你离异,或者甚至没结 肯定会更快乐。 50、60还非常讲究身材和打扮,别人 过婚,然后你为了丰盈人生,去读

了一个学位,读书期间你找了个40 这么说吧,我们干的大部分事 岁的男朋友,你俩打算攒两年钱, 色眼镜下。

不说这些大人生目标,连日常 如果有一个年龄卡你没打,或 东亚社会的很多压力都源自: 须把要干的事干了,不能干的事价 如果你30多岁去gap year(间 相比于我们东亚人的打卡式 想都不要想。你啥都能出意外,但

面对所有人你都能用得到,并且一 你50了,你可能没娃,也可能你娃 但是如果少点年龄概念,我们

(@大厨Alex)

A13

2021年12月17日 星期五 责编:郭 亮 美编:陈春艳 校对:曹韵红

荐书

书名:桃树人家——读书人家 的光阴

> 作者:朱天文 朱天心 朱天衣 出版社:北京时代华文书局 出版时间:2021.10 定价:52.00元



内容简介:

这个家庭很神奇,不仅是因为 它是三代文学之家,更是他们对文 学的虔敬,夫妻、父母、子女,手足、 甚至人与小动物之间的彼此守护善

朱天衣说:"之所以会出这本 《桃树人家》,集结两位姐姐与我的 少作,是想透过我们仨的书写,使读 者更明了我们姐妹是在一个什么样 的环境中成长的,看似无为的父母 是以一种什么样的方式无形地影响 了我们,生命中许多信念价值就是 生活中的点点滴滴积累而来的。"

除了书香,最深刻的眷恋,最安 稳的幸福,也在家里。那首被天文 和天心写过的、爸爸唱的"好妹妹, 不分离"歌谣中溢出的温暖情谊,加 上天衣细细写来的童年的零食、游 戏、家族故事……回响在眷村的少 年时光里,也回响在读者心里,在暴 戾横行的当下世界中,是何奇珍贵。

圈子招募令

"一个人只拥有今生今世是不 够的,他还应该拥有诗意的世界。"

人生实苦,汲汲于三餐温饱、养 儿育女,幸得还有那些无涉赚钱养 家的爱好拯救我们日渐庸碌的日 常,如果,这些爱好还有共同的圈子 好友一同参与的话,我相信,那便是 王小波所说的那一个"诗意的世

这里是《株洲晚报》全新打造的 "圈子"栏目,如果你身边也有这样 的"圈子"的话,请与18673399801 (刘记者)联系,把你的故事告诉我 们,我们一起努力抵抗这庸碌无聊 的日常生活。